11.SINIF SEÇMELİ MATEMATİK
TRİGONOMETRİ-KOSİNÜS TEOREMİ
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ABC iiggeninde kenar uzunluklan, br cinsinden yandaki gekilde
verimistir Verilenlere gére m(BAC) = « kag derecedir? Bulalim.

cozelim:

ABC iiggeninde kosiniis teoremini uygularsak

7°=5"+8-2.5.8.cosa

49=25+64-80. cosa

cosa =1 olur

Bu durumda

60° olmalidir.
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Bir ABC iiggeninin kenar uzunluklar; IBCl = a br, IACI = b br ve IABI = ¢ br dir.
(b~c).(b+c) =a.(a~c) olduguna gére m(ABC) kag derecedir? Bulalim.

Gozelim:

(b=c).(b+ ) =a.(a~c) esitiiginde parantezler agilirsa A

b?-c?=a’-ac = b?=a’+c*~ac @ olur.

ABC iiggeninde kosiniis teoreminden ¢ v

b2 =8 +c? - 2ac oosE . olur. @ ve @ esitinirse

a«c—?accosB d+f-ac = -2.a.ccoB=-ac YA c
a

= cosB= bulunur.

O halde m(ABC) = 60° olarak bulunur.
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KOSINUS TEOREMi

2 Bir ABC Gggeninin kenarlan arasinda.
o a?= 1%+ 2~ 2b.coosA
b?=a®+ c2-2accosB

4 b?-2abcosC  bagimhlan vardir.
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o ABC dggeninde [BC| = x
kag br dir?

Goziim
Kosiniis teoremine gore

Xe=22432-2.2.3. cos60
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ABC tggeninde m(BAC) = «
s 4 olduguna gbre, cosa kagtir?

Goziim
Kosiniis teoremine gore

6:=3:4+42-2.3.4. cosa
36 =9 + 16-24c080

36 = 25 - 24c0s
1

2

1= 24c08 > cosa
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o [AEIN[BDI={(C}

CDE iiggeninden, [EDJ* = [ECJ* + |CD[? - 2.|EC}CD}-cos®
4#=3242%-232.c080
16=9+4-12c080 = cosd

1
-2 bulunur.
7

Simdi ABG iggeninde Kosinis teoremini uygularsak
1AB[? = JACI? + [BC[? - 2/AC] [BC|-cos0

7+ 6 -2.46 [,%J:f:m;%uz

= ®=64 = x=8cmolr.
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Kenar uzunluklari 4, 5 ve 6 br olan Giggenin en uzun kenarini géren agisinin kosiniis degeri-
ni bulalim.

cozelim:

Verilere uygun iiggen, sagdaki ABC iiggenidir. Kosinis teoremi
uygulanirsa

6% =4+ 5" ~2.4.5.cos0 ise 36=16+25-40.cosa

= cosa=  buunur.





